

年前不转型 年后算违法 “油转水” 进入生死期

近日，为落实国家“油改水”相关政策，徐州、沈阳等地陆续深入推进含漆工段企业的大气污染防治工作。在“大气十条”收官之年，不仅是涂企，甚至涂料行业相关的上下游一系列产业，几乎同步在加紧推进“油转水”。

9月，在徐州市丰县召开的水漆推行应用现场会上，环保部门要求用漆企业在10月开始着手技术升级改造，在年底前完成“油转水”，企业年后使用油漆，则属于环境违法行为，并将追究相关负责人违法责任。记者调查得知，丰县密集的涂企及用漆企业目前正抓紧进行转型。

与此同时，沈阳市蓝天行动领导小组办公室也下发了《沈阳市2017年抗霾攻坚作战方案》。其中，针对装饰装修工程，10月开始将对新签订合同增加环保条款，并要求使用水性涂料和胶黏剂，采取室内空气检测并达标。按照方案，10月底前要完成建筑工程、装饰装修、建材卖场等VOCs污染的集中整治。

随着秋冬“雾霾”季节的来临，针对高VOCs排放的涂料行业，各地正集中整治和推动转型。继今年4月以来，关停大量“散乱污”涂企后，VOCs减排的矛头开始转向体量较大的涂企及上下游相关企业。

徐州市丰县环保局相关负责人向记者透露，江苏省是全国排名第二的涂料大省，仅次于广州，年产量达200余万吨，全国占比超过12%，丰县是江苏涂企的主要集聚地之一，更是我国电动三轮车之乡，其电动三轮车占国内市场份额6成以上。他指出，如果放任电动三轮车行业使用油漆，工人的身体健康状况将长期处于无人买单的状态。相反，作为我国两轮电动车的龙头品牌，爱玛早在2015年就已与晨阳水漆达成合作，实现“油转水”，值得当地借鉴。

同时，江苏省还积极引导水漆科普，推动水漆产业合作对接。江苏省另一涂料厂家聚集地——盐城市建湖县，当地环保局今年3月就曾带领涂企前往河北晨阳水漆参观交流。据了解，晨阳水漆作为全国最大的全水漆生产企业，目前年规划产能达125万吨，超过江苏省涂料总产量一半以上。江苏通过这种“异地取经”的方式，也将加速当地企业“油转水”。

此次，丰县针对主要用漆企业集中进行“油转水”，则是从消费端入手，针对涂装市场，通过大幅推广水漆应用，缩减油漆市场，从而达到刺激涂料厂家被动转型，减少油漆产量的效果。

据悉，丰县同时也在加速新建水性涂料项目的审批。丰县环境保护局政府网站显示，仅今年9月，就有丰县昌盛新能源科技有限公司电动车水性烤漆生产线，徐州盛镁新材料有限公司水性涂料分装建设两个项目通过审批。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/115529.html>